dgUcq

Ex 3.1
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(i) fx) = x*=3x%> + 5x =3, g(x) = x* =2

(iii) f(x) = x> = 6x%> + 11x =6, g(X) = X + 2
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(iv) THTOR feema gHieor 3-
42 +4 3x +3=0
9 4 +4 3y =-3
a x2+i{§~x=i§
(x* T TN TR AT W)
-3
a1 2+ Jix=“;
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3 - 3
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(qof =0t 79 W)
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2
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o, € mé e i 5 8 533 g =1=3 o
(vi) T¥TER fgoma st #-
2 +x+4=0
= | 22 +x=-4
Ll x2+51=?
(x? 1 TSR TS T W)
Ell x2+§x+(i-]2=—2+(%)2
(qof =l a7 )
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31ct:, fow T i & P arafde ga e B
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(vii) TR fgara gt 8-
47 + 4bx — (@* - bH =0

X2 1 TS T aH W
- xz+bx;.(”—2-2-@i)=0
[HT v&i & 4 | fasnfsa 6 W]
== : xz+bx=9-2~4:~£—
Ut =t T W
Y _ a*-b* (b}
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t+32 =2
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b Y=372532
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a ¥=-2"3% ( 2 )
. _—b-a a-b
mt -x- 2 ¥ 2

Fa: <t 7 fgum Wi & 9@ -(H-%‘-Il) #R (“Eb) TIsW

vy 2. g fgara afieron & g, afe 39T siffad g, ot dier smard fafyr grr
WWTWWWW—

(i) 2x° _2¢/2x 4 120

i) 9x? +]1—2 0

v)x +4x+5 0

(
(iii
(|v)"~-“r)I +7x+LJ‘v2 =0
(
( _—d r=0,2

V|)



K

(i) <t ¢ fguma gt
2x2—2ﬂx+l = ()
IR THIHIT HT FeT T

a+bx+c=09FA W
_a=’2,b=-2\5ﬂﬂ1£=1
(ZJ_ -4 %2 x1
4x2-8=0
78 W b — dac = 0 ¥ | o7a: 9@ AEATE N qAA B
e smed fgoa 57 &
=—bidbz—4ac
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Hd: b* -
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X =

X =
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ma: § mé fyema weite ¥ =, L

(i) 92+ Tx-2=0
< g fgEma W B qE ax + br 4+ c= 0 A FH W
a=9 b=Td9dM c=-2
b? — 4ac H T Fd HA W
P -dac=(77-4x9x(-2)
=49 + 72 = 121
od: & Jrdfash g 3% g, b, ¢ F WA SR A= g g3

#H wioearfoa +0 ®
_ —b+b* —4ac

r=- 2a

7121 7411
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Y=T18 718
feafa 11 : oo fag e ™

=] 8



_ =7-11_-18 _ _
¥="1g g !

mﬁ:xz-%,—lﬁ‘lﬁﬁaﬁﬂﬁw%@%m
(iii) < % fama wiE

x+ L =3 x%0
X

2

- P R
X
aq Z-3x+1=0
dqAd: 1=1,h=-3,¢c=1
b - dac=(-3% -4 x1x1
=9-4=5>0
¥d: gol e |
ot e o g3 1 v T W
' _-bJ_rw'bz—d»ac
x = 2a
L= 355
2x1
feafa 1. wens fag a7 .
3445
feafa 1. =omenes fag 3
X = 3—\l§
2

m:ﬁﬁﬁm%gﬁ 3445 IR 3-V5 F13IW

| 2 2
(iv) V22 +7x+5v2 =0
F:a=2,b=7c=52
hzhciac':‘ﬂ‘qﬁilﬁﬁﬁﬁ
b? - dac = (1) - 4 x\2 x 542
=49 -40=9>10
3T go SRt ¢ |



siteR s fgam g3 & W@ 6 W

X = —b++/b? —4ac
| 2a
HA @A W |
_ =T1£N9 _ 743
- ZXJE
feafa 1 : v fog a7 - -
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22 zJ' f
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X = 7 -2
feafa 11 : =omor fag o W
_=1-3_-10 _ -5
W2 22 2

aa: & T e T F g x= /2, _T; TIIW

WM2+4x+5=0

TH GO ax’ + bx+ ¢ =0

a=1,b=4,¢c=5

b? — 4ac T AF T FA W-

4P -4x1x5=16-20=-4<0

T8 W b2 - 4ac H WA BTG W € W ¢ Ia: feuw
gt % qE arafas T4 € | sral ge wreafew E

(vi) i"x—-l-z =3,x=0,2

x2.r_3

= x(x=2)

-2 .
x?-2x =3
- 2=30- )
. —'2:'.312“51
32 —6x+2=0
AT ¥-a=3,b=—-67U c=2
b? - dac T WA TN FE T
(-6 -4x3x2

4010 U



36 — 24 = 12 > 0 ¥q: qo1 arfas® g |
aﬁﬂtaﬁrﬁfgmqgwmmﬁm

++/b% —4dac

X = -2a

TH @ | _ 6412
2x%3

=6i2J§_3iJ§
2x3 3

- ‘= 3+2J§’3ﬂ-3~f§

ara: 5t T frum i F gEoa= % aull

T 3. 31 T HUNTT Ay TS QUiter 1 Siford forids a9l &1 ahT 290 B

: AT Udl HHNTT fauH ¢HTHS YUl = x
ST SATAT HHTTT favH YIS Yol =
UWX + (x+ 2)> =290

=>x2+ X2 +4x +4 =290

=52 +4x +4-290=0
=>2x°+4-286=0

gT 2(x° + 2x — 143) =

X+ 2x-143=3=0

X2 +2x—143 =0
HAd:a=1,b=2dUYc =-143

b? - 4ac BT M I B W

(22 =4 x 1 x (- 143)

=4 + 572 =576
sﬁwamﬁ%srmﬂgmmaﬂﬁw

- _ —b*+b®—dac
*= 2a

I W W

-2+4/576 _—2+24
2x1 2
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feafa 1 v9rcqes fag oA W

x= A2 Ly
Teafq 11 : o g e
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=" 7 =-13

IR x T Y-S (G0 YuIieh fean g1 o1 x = 11 1T, b x # — 13 37k Gl AN
favT ¢ TeI® quries 11 3R 13 §1 SR

UY 4. & WIS & T BT 3R 45 © TUT DI WV T I IS TSI $T IR AT 3|
&Il HETE T Bifr

g T 9! I x 8, a9

BT TWT BT I = 4x

3R 981 T@T T = 2

T3t & gt T 3R 45 AT g |

ZOMOTU %2 — 4x = 45

x2—4x—-45=0

AT WGP a=1b=-4TUc=-45b? - 4ac BT HAF J1d HH W
b2 - dac = (- 42 — 4 x 1 x (-45)

=16 + 180 = 196
9 SteR TEm fgeTd I3 &1 TRT A IR
_ -b+b? -4dac
- 2a
Y= 4+/196 _4+14
- 2xl 2
feafa 1 : v R oA W
= 4214 —9
feafa 11 : =omeres fag o7 ™
| 4-14 _
| x="7 =73
F: ﬁﬁﬁ@l:%
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sHfeT B §&A = + 6.
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Y 5. 16 I gl YN A 39 TSR fauTiora #Iifor f& I HRT & a7 &1 & T[T Bie T
& 1 A 164 3P B

B: T x ST HIT 81 99 BT U = 16 — x
EEIRTIN

2x% = (16 = x)° + 164

=2x° - (16 —x)* = 164
=2x>— 256 + 32x -2 = 164
=x>+32x-420=0

AT TWYBa=1b=32dUc=-420

#ieR e fgurd T BT UalT B WR-
' _ —bxb* —dac
X.= 2a
| —32£4/(32)* +4x1x420
- 2x1
1 = —32%/1024+1680
2x1
32442704 32452
x= 7] =T 2
fafar: wmes g A ™
_ -32;52=22_{) - 10
frafa 11 : ==moE fag s W
_ —=32-52 _ -84 _
YT A o 0T _
3T FFT 9 = 10 }
BRI MM =16-10=6
3d: a7 g 10, 6 €1 IOT
Ex 3.5

ws 1. g g aeiieon & gel ot uefa 39 Sifee-
(H2x2-3x+5=0
(i) 2x°-4x +3 =0
([i)2x> +x—-1=0



(iv)x*—4x +4=0

(V)2x> + 5x+5=0
1

(vi)3x°=2x+3=0

g: (i) faam gom wfievor 8-
2x*-3x+5=0
TeWRa=2b=-33Rc=5%
~D=b?-4dac=(32-4%x2x5
D=9-40=-31<0

3fd: TR & Irdfde Ha Tl 7 1 IR

(i) & gam Tfievor 8-

2x*-4x +3 =0
?TE:\TJtITa=2,b=—4~3ﬁTc=3
~D=b’-4ac=(4)%-4x2x3
D=16-24=-8<0

3 GHIHRUI & IRAfdS Hd ol o | W

(iii) faam gam gfiewrur 8-

2x* +x-1=0

EI%TU?azZ,b=1GﬁTc=—1

2D =b2-4ac=(12-4x2x(-1)

D=1+8=9>0

gqfore & 715 fgeTd HieRur & arafad iR fid ga 81 3wk

(iv) f&ar gam Tfievor 8-

X2 -4x +4=0
TeWRa=1b=-43Rc=4
D=b?-4dac=(-42-4x1x4
=16-16=0

Ad:D =0

3d: Yol aRdfdd U4 SRIER g | 3R

(v) feam gam wefievor 8-

2x* +5x+5=0
qglWRa=2b=53Rc=5
~D=b’-4ac=(52-4x2x5
D=25-40=-15<0

3d: YHIHIU & IRAfdH HA el ¢ | IR



(vi) & gam Tfievor 8-
32 —2x+3=0

T Wa=3b=-23Rc=3
D=b’-4ac=(-2°-4x3x3
D=4-4=0

3d: JHIHRU & Hd aRd e Td THH § | SR

%az.mmwwﬁkmﬁmmﬁﬁq%mwmﬁﬁamw
|

() kx(x-2)+6=0

(i) x> =2k +Dx + k*=0

(iii)2x> + kx +3 =0

(iv) (k + Dx*=2(k-Nx+1=0

WMk+4) x>+ k+Nx+1=0

(vi) kx?=5x + k =0

g: (i) foam gom wfievor 8-

kx(x-2)+6=0

AT kx® - 2kx + 6 =0

TgiWRa=kb=-2k3Rc=63I
~D=b’-4ac=(-2k)’-4 xk x 6

D = 4k2 - 24k

a3 gu TRl & arafd® 3R THE gof 817, afe D = 0 ||
31YTq 4k2 - 24k = 0

= 4k(k-6) = 0

ik =0Tk =6

3{d: JHIHRUT & Hd SRIR 81H & AU k = 6 BH1 =1 &ifb k = 0 UfAaf¥d glar g1 SR

(i) & gam Tfievor 8-

x*-2(k+ 1)x + k¥ =0

Tl Wa=1b=-2%+1) 3R c =k
~D=b’-4ac=(-2(k+1)°-4x1xk?

D = 4(k + 1 — 4K

= 4(k? + 2k + 1) — 4k?

= 4k® + 8k + 4 — 4k® = 8k+ 4

3 gu TRt & arafds SR T gaf 817, afd D = 0 ||
Y8k + 4 = 0AT8k = — 4

1

gk =—%="33W



(iii) faam gem gfiewrur 8-

2x* +kx+3=0

TgWRa=2b=k3Rc=3
~D=b’-4ac=k’-4x2x3

D=k -24

fad gU FHIHRU & Irdfde 3R GHH A 814, Ifa D = 0
k- 24 = 0

ik =+v24 = +2,/6

31c: Fd SRR 811 & ford k= —2v0 ark = 2v6 g =nfed

(iv) f&ar gam weitevor 2-
(k+1)x2-2(k-1) +1=0
TgTWRa=(k+1),b=-2k-1)3MRc=1
~ D =Db%-4ac

(- 2k=1)P2 =4 x (k+1)x 1

= Ak =12 =4k + 1)

4 K2-2k+ 1)—4k—4

= 42— 8K + 4 — 4k — 4

= 4Kk2 - 12k

o8 g TRl & aRdfas 3R JHH HH 81,
gE D =0T 4k?— 12k = 0

4k(k-3)=0

Uik =0k =3

AHd: k=0, 3

3{d: JHIHIUT & Hd SRIR 81H & AU k = 3 BH1 =1y &ifeb k = 0 Ufdaf¥d gt g

(v) fear gam wefiewor 8-

(k+4)+ (k+1)x+1=0
EIB}[IUTa=k+4,b=k+13ﬁTc=1
~D=b’-4ac=(k+ 1)?-4x(k+4) x 1
D=k +2k+1-4k-16

D = k- 2k - 15

3 gu wfierr & arafd® iR THF g g afe D = 0 &l
Y k2 -2k - 15 = 0

= k?-5k +3k-15=0

= k(k-5)+3k-5)=0
=>k-5k+3)=0
AYqk-5=0Tk+3=0

3fYfqk =5aqTk =-3

3d: k = -3, 53R



(vi) f&am gam Tfievui 8-
kx?-5x + k=0
TgWNa=kb=-53Rc=k
SHRU D = b2 —4ac = (-5 -4 x k x k
D = 25 - 4k2 38 T3 fgara Tt & aRdfd® iR 0 g g1 afe D = 0 81
YT 25 — 4k? = 0 = 4k? = 25
=3 = k=)
=

5 -5

Igd: k=3 TIW

Y 3. k & TH A F1d DI o fore Fafefed feeama adieron & qa arafde 9
fir 8-

MHkx®+2x+1=0

(i k> +6x+1=0

([i)x°—kx+9=0

&: (i) o e frama wfievor 8-
k¢ +2x+1=0
TgIWRa=kb=23Rc=1

AT 39 JHIHRT o1 fafdadsy D
~D=b’-4ac=(2°-4 xk x 1

D =4 -4k

- e grfievur & got arafaw g frg §1 59 fow D> 0 BT =nfeul
U4 -4k >0

gl 4 > 4k

i4k <4GTk < 1

3(d: k HTHAM 1 ° HH BT IR

(i) foam war fgema Tefteor 8-
kx?+6x+ 1=0

TgTWR a =k b=63MRc=1

T 39 Hi6Rul o1 fafdades D g
~D=b’-4ac=(6)>-4 xk x 1

D = 36 - 4k

- feamd THfient & gd ardfas® 9 fUd €1 39 fae D > 0 gH1 91|
34T 36 — 4k > 0
ql 36 > 4k AT 4k < 36




Tk <9
3[d: k BT M 9 J HH BT IR

(iii) T ra fgama afievon 3-

x2+kx +9=0

TgIWRa=1b=-k3Rc=9

AT 39 HieRul o1 fafdadez D g
~D=b’-4ac=(-k?-4x1x9

D=k -36

- fgara aeiesur & Ue arafas 9 fird §1 39 foe D > o g1 anfeTl
YT K2 =36 > 0

U (k- 6) (k + 6) > 0

Rt k-6>0 3Rk+6>0

dgk > 6 ... (i)

MRk > -6 ...

fRIfdn:aflRk-6<08iRk+6<0

dgk < 6 .....(iii)

AMRK <=6 .. (iv)

fRufa 1 Ut 1 ¥ Ty § T feama aeiteor & go ardfas g a1 g afg k<- 6 ATk > 6
3[d: k BT HM 6 T I8T T - 6 I BT AT IR

g%%#%Qﬁuﬁamaﬁﬁmﬁﬁ%ﬁmﬂﬁmwwﬁ+5h+16=o%qam%ﬁms
|

ga: foar mar fgamd &1 gefteso B-

x2f5kx+ 16=0

JgTWRa=1b=5k3MRc=16

fafafaq® D = b? - 4ac = (5k)2 -4 x 1x 16

D = 25k? - 64

e Jo IRATAD el & 39P U D < 0 BT AT 31Ufq
25k?—64 < 0

= (5k)> - (8)2 < 0




(5k + 8) 5k-8) < 0
feafa1: aff Sk + 8> 0 svgiq K >

3R S5k - 8 < 0 AT K <
frafa 11 : afg 5k + 8 <0 F1gig K <

| tnjoo ||
U‘jm i de
—
[y
S

dRsk-8>0@MK> S | L. (ii)

Tt (i) a9 (i) ¥ T ® B K % e fr feafa @ emm-

=] 3
Se:Kﬂc:SET-r{

uy 5. afc fgard TH®RT (b - )% + (c - a)x + (a - b) = 0 % YA IRAAD T aRIGR Bl
?‘ﬁﬁ’l@ﬂ"ﬂﬁﬁ%Zb =a+cC

ga: o man fgard o1 gt
(b—c)x +(c-ax+((@-b)=0
?TethITA b-¢B=c-a,C=a-b
ol AR g SRISR § | 31ck: 39 forg
B2-4AC=0
ufq(c-a)2-4x(b-c) x(a-b)=
= (c-aP-4b-c(@a-b)=0

= c?-2ac + a’—4(ab-b%-ac + bc) =
= c2-2ac + a®—4ab + 4b? + dac-4bc =0
= c®+a’+2ac+4b’-4ab-4bc=0
= c®+a’ + 2ac-4b(a + ¢) + (2b)? =
=>(c+aP-2x(c+a)x2b+(@2b¥=0
=>(c+a-2b?=0

G R T o1 R

=>c+a-2b=0

2b=a+c$ﬁﬁl&'ﬁ[

Ex 3.6

uy 1. fFafafed @il & agaq gHvade J1d Siere-
() 24x2yz 3R 27x y2z2

(i) x2—3x + 2 3R Xt + r° — 6x2

(iif) 2x2 — 8 3R x2 — 5x + 6



(iVvyxe=1;(x2+1) (x+1)dUIxz+x—-1
(V) 18(6x+ + xz — x?) 3R 45(2x5 + 3x5 + Xx*)

g4 (i) U 3 T et

n(x) = 24xzyz

T v(x) = 27x2y2z2 ?fl

3{d: UHEUS ¥4 H forg R

U=2X2x2X3%xXx2yx2

AUV =3 X3 X3 XXXYy2X 22

3{d: ﬂa‘ﬁﬂgw (Common multiple)

=23 x 33 x x¢ x y2 x 72 [SAAH °Id a1 YA UHR¥US] BT UHHE]
=8 X 27 X X4 X y2 X 272

= 216x4y2z2

Tl GdHE U SWRId ol BT iy TgaH THIad® ¢ |
YT LCM = 216x¢y2z2 TR

(ii)x2—3x+23af|?x4+x3—6x2

HFATu(x) =x2—3x + 2

T v(x) = x4 + x® — 6X2

3{d: UGS ¥4 H forg IR

u=x2—-3x+2=(x-2) (x-1)

VE=X4+ X3 —6X2=(X2+ X —6)

=x2(x + 3)(x — 2)

&HzﬂéﬁgW(Common multiple)

= x2(x — 1) (X — 2) (x + 3) [STAH °Id ale] FaS YUHRAUS! BT 0GB
OIS IR ol &1 3y TgaH JHIad® g

YT LCM = x2(x — 1) (X — 2) (X + 3) W

(iii) IFT u(x) = 2x2 - 8

dUTv(x) =x2—5x + 6

3{d: UHEUST ¥4 § forgd W

u=2x2-—-8

= (x2=4) = 2[(x)> - (2)7

=2(x + 2)(x = 2)

Vv=x2—5x+6=(X-3)(x—2)

3{d: JAHF 7O (Common multiple)

=2(x—-2)(x=3) (x+2)

= 2(x2 — 4) (x — 3) [STIIH °Td dTd TS UFEUS] BT OHH]
TS SURTeR] SHeeh] T SHTT TTHRTH FHIUTAD & |

YT LCM = 2(x2 — 4) (x — 3) FT




(iv) AT f&dr T siore
ux)=x2-1
v() = (+1)(x+1)
ddTw(x) =x2+x—-1
3{d: UGS ¥4 H forg IR
u=x2—-1=(x-1)(x+1)
v=(x2+1)(x+1)
w=x2+x—-1
3{d: WA O (Common multiple)
=(x—1) (x+ 1) (x2 + 1) (¢ + 1 — 1) [SIIH °Td dTa! YIS TOMMUS] & UG
=(x2—=1)(x2+1) (x2+x—-1)
=[()*=1) (x2 +x-1)
TS T[UISl SIRIGd o] T 3T TgwH JHTdD B
YT LCM = (x¢ — 1) (¢ + X — 1) FTWR

(v) {1 e T i

u(r) = 18(6x* + x3 — x?)

dUT v(x) = 45(2x6 + 3x5 + x*)

3{d: UHGUEH =0 H foRgd ™R

u =18(6x* + x3 — x?)

=18x2 (6x2 + x — 1)

= 18x2 {6x> + 3x — 2x — 1}

= 182 {3(2x + 1) — 1(2x + 1)}

=18x2(2x +1) (3x —1)

=212x 3 xx(2x+1) (8x—1)

vV =45 (2x5 + 3x® + x4)

= 45x4(2x> + 3x + 1)

=32x 51 x x4(2x2+ 2x + X + 1)

=32 x5t x x4(2x(x + 1) + 1(x + 1))

=Fx5rxxax(x+1)x(2x+1)

3{d: WA S (Common multiple)

=21 x 32x 51 x x4 x (X + 1) (2x + 1) (3x-1)

=2x9x5xxtx(x+1)(2x+1)(3-1)

= 90x#(x + 1) (2x + 1) (3x — 1) [STIdH °Td dTdl TS OFRIUS] BT OHH]
U SWRIGd Zoidh| &1 SHTY TaH THIGA® ¢ |
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